CHINA YOUTH DAILY

服务青年成长 推动社会进步

共青团中央主管主办 日本日 中国青年报社出版 更多内容详见客户端 日本日

习近平向希腊新任总统塔苏拉斯致贺电

新华社北京3月13日电 3月13日,国家主席习近平 致电康斯坦丁诺斯·塔苏拉斯,祝贺他就任希腊共和国总统。

习近平指出,中国和希腊都拥有悠久历史和灿烂文化,两国友好关系源远流长、历久弥新,是相知相亲、互利共赢的全面战略伙伴。近年来,双方持续推进比雷埃夫斯港项目,推动共建"一带一路"合作高质量发展,合作建设中希文明互鉴中心、雅典中国古典文明研究院,展现了两个古老

文明的和合之美和时代担当

习近平强调,当今世界百年变局加速演进,各国休戚相关、命运与共,合作共赢是应对全球性挑战的必由之路。我高度重视中希关系发展,愿同总统先生一道努力,赓续传统友谊,拉紧互利合作和文明交流两大纽带,不断丰富中希全面战略伙伴关系内涵,促进中欧关系持续健康发展,为世界和平稳定和发展繁荣贡献智慧和力量。

像海燕一样搏风击浪振翅飞翔

□ 钟华论

东风浩荡,大潮奔涌。举世瞩目 的全国两会胜利闭幕,中国式现代化 开启新的篇章,信心和力量在亿万追 梦人心中升腾。

从历史深处走来,向着光明未来 奔去。在强国建设、民族复兴新征程 上,新时代中国风雨无阻向前进,像 海燕一样,风击浪振翅飞翔,扶摇直

(-)

中国经济怎么看,中国发展怎么干,中国机遇怎么分享……春风徐来的三月,世界目光纷纷聚焦东方。全国两会,已成为世界观察和思考中国发展走向、政策布局的重要窗口。今

科技小院指导种植的白背毛木耳长势喜人。

3月13日,海南儋州食用菌科技小院负责人罗灿(右一)在指

海南儋州食用菌科技小院于2023年获批成立,科研团队是

新华社记者 郭 程/摄

报效祖国 建功西部

中青报·中青网记者 邢 婷

的他早已褪去昔日稚嫩的学生

模样,皮肤变得黝黑粗糙,脸

庞挂着显而易见的"高原

红",这是时间的痕迹,也是

员, 乔石的青春理想从西藏的

驻村生活起航,如今作为一名 常年在基层奔波的地方时政记

者,同这块土地贴得更近更 紧。"我会一直奋斗在西藏这

本科毕业。同这所学校的不少毕 业生一样,为践行"弘扬繁森精

神,西部建功立业"的青春誓言,

他成为一名西部计划志愿者。

子,所以想要回到农村,帮助 和我一样的孩子和家庭。"带 着扎根一线服务百姓的朴素愿 望,乔石主动申请成为一名驻

2018年,乔石从聊城大学

"我本身也是农民的孩

接下来的两年间, 乔石参

荒凉,是这名年轻人对当地 乡村最深刻的印象,一到9月

底,这里便草枯水干,天气转凉。

"那一年的我更多的是对驻村生

活和工作的陌生,不懂藏语、无

法交流是我在开展工作中遇到

(下转2版)

的最大障碍。"乔石回忆说。

由于没有藏语基础加上工作经验不足, 乔石很难

他渐渐明白,深入基层、脱贫攻坚并不是只凭

找到自己在驻村工作中的职责定位。一次吃饭时,同

事打趣说:"我们的小乔同志总是到饭点就端着碗过

来了。"同事的玩笑话让乔石心生挫败感——当时踌

一腔热血就能完成,是许多细微繁琐的工作支撑起

躇满志报名来到村里,如今却不能发挥作用。

来的。

与西藏自治区强基础惠民生第七、八、九批驻村工作,先后服务于日喀则市昂仁县亚木乡皮西、萨那达、曲康普村,以及南木林县达孜乡日穷村,主要从事精准扶贫相关工作。

片土地上。"他说。

村志愿者。

作为西部计划志愿者的一

乔石扎根西藏7年,29岁

导学生。在海南省儋州市大成镇的橡胶林下,由海南儋州食用菌

来自海南大学热带农林学院的老师和研究生。在"公司+科技小

院+村集体+农户"的合作模式下,有效带动当地农户增收,助力乡

年是"十四五"规划收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年,国际国内对一年一度的盛会更加充满期待。

阐明经济大省挑大梁的着力点,强 化教育对科技和人才的支撑作用,谋划 新时代教育事业发展大计,指出发展新 质生产力的基本路径,强调以文化赋能 经济社会发展,对做好就业、医疗、社 会治理等工作提出明确要求……盘点 近平总书记的"两会时间",有"国之 大者",有民之关切,有战略谋划,有 科学方法,彰显了高超的治国理政智 慧、强烈的改革创新精神、深厚的人民 情怀和坚定的发展自信。总书记的系列 重要讲话,为我们进一步推动高质量发 展、推进中国式现代化,指明了努力 向和实践路径,凝聚起开拓进取、奋发 有为的磅礴力量。

从全国两会,可以更好地读懂中国

信心。翻开今年的政府工作报告,两个"5%"令人印象深刻。

第一个"5%",是2024年我国国内 生产总值增长5%。这个增速在主要大 国中"一枝独秀",而且是在破解一系 列发展深层次问题中取得的,是在全球 增长低迷背景下实现的, 更是在克服外 部干扰打压下拼来的。惟其不易, 更见 成色。5%的背后,是实打实的高质量 发展成绩:城镇新增就业1256万人, 居民人均可支配收入实际增长5.1%, 粮食产量首次跃上1.4万亿斤新台阶, 新能源汽车年产量突破1300万辆,单 位国内生产总值能耗降幅超过3%,集 成电路、人工智能、量子科技等领域新 成果不断涌现, 民生保障力度加大, 重 大改革举措陆续推出, 高水平对外开放 不断扩大……"稳"的态势巩固延续, "进"的步伐坚实有力,可圈可点的中

国答卷,更加坚定了我们在新时代新征程全面建设社会主义现代化国家的决心

和信心。 第二个"5%",是今年我国经济增长预期目标为5%左右。这一目标,既是稳就业、防风险、惠民生的需要,也有经济增长潜力和有利条件支撑,并与中长期发展目标相衔接,突出迎难而上、奋发有为的鲜明导向。锚定新目标,我们充满底气:我国具有显著的制度优势,有超大规模市场、完备产业体系、丰富人力人才资源等诸多优势条件,有长远规划、科学调控、上下协同的有效治理机制,有需求升级、结构优化、动能转换的广阔增量空间,经济长期向好的基本趋势没有改变也不会改变,实现目标有基础、有支撑、有保障。

"中国经济展现非凡韧性""中国为世界提供'宝贵稳定性'""中国充满自

信驶向未来"……国际社会也从中国两会读出了信心和机遇。"下一个'中国',还是中国",中国奇迹令人刮目相看,新篇章必定更加精彩纷呈。

新时代中国为什么能?代表委员达成的坚定共识,也是14亿多中国人民的共同心声——根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。实践再次证明,坚定拥护"两个确立"、坚决做到"两个维护",是我们战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

"我们现在走的是一条正确道路,要继续往前推进。"习近平总书记的话语铿锵有力、催人奋进。风物长宜放眼量。端起历史的望远镜,把握发展大势,辩证看待危与机,才能更清晰地看到前途、看到光明、看到未来。 (下转2版)

新华社记者 朱基钗 张 研

东方风起,春来潮涌,2025 年全国两会胜利召开。一年之计在 于春,今年新春、今年两会,更给 人无边光景一时新的突出感觉。

破壁出圈的"哪吒",横空出世的 DeepSeek,具身智能、6G等未来产业,"人工智能+"行动,"投资于人"……从会内会外的一个个新词热词,我们可以清晰触摸今日中国的澎湃脉动。

时代的跃迁,总在不经意的量 变中引发质变;历史的新篇,总是 在接续奋斗中挥写。

今天,我们又处于"具有历史意义的时间节点上":"十四五"规划即将收官,"十五五"规划正待谋划,进一步全面深化改革进入重要一年。

一声春雷响,人间万物苏。3 月5日,惊蛰,人民大会堂东大厅,习近平总书记第三次来到他所在的江苏代表团参加审议。

深耕多年,代表们向总书记汇 报着各自领域跑出的加速度——

看产业,江苏的国家先进制造业集群增至14个,国家专精特新"小巨人"企业连续两年新增700多家,几大主导产业加快向全球并跑领跑迈进。

看医疗,医疗科技工作者自主 攻关、勇攀高峰,从当年在国内做 不了心脏支架手术,到现在用中国 医疗技术器械到海外开展手术带 教,践行"医者无疆"理念…… 一地一域,折射家国变迁。

"科技创新,江苏是有重要地位的,跟你们的经济实力相匹配。 北上广、苏浙,包括现在一些中部 地区,像安徽、湖北等,都是这 样。" 习近平总书记表示赞许。

切身感受来自实地调研。

去年10月,在安徽合肥察看重 大科技创新成果集中展示,总书记 感慨:"可谓'士别三日,当刮目相 看'。"11月,来到科教重镇湖北武 汉,看科创供应链平台成功案例,总 书记勉励:"要增强自信、志存高 远。世上无难事,只要肯登攀。"

实践发展波澜壮阔,理论创新举要驭繁。

全国两会,是一扇窗口。透过 这扇窗口,可以纵览时代的风云激 荡,可以感悟变革的其来有自。

今年,在江苏代表团,关于新质生产力,总书记 又一次进行理论的拓展和深化:"科技创新和产业创 新,是发展新质生产力的基本路径。"

一年前,参加江苏代表团审议,总书记突出强调 "因地制宜发展新质生产力""要防止一哄而上、泡沫 化,也不要搞一种模式"。 (下转2版)

可以更好地该懂中国 "进"的多依整交有方,可图可点的中 世界提供"宝贵稳定性""中国充满自 光明,看到未来。 (下转2版)

"小胖墩"变多让家长们心忧

青少年肥胖困局如何破解



中青报·中青网记者 沈杰群 余冰玥 胡春艳

日前,在十四届全国人大三次会议民生主题记者会上,国家卫生健康委员会主任雷海潮呼吁大家做好体重管理,表示相关部门将持续推进"体重管理年"三年行动,在全社会形成重视体重、管好体重、健康饮食、积极参与运动锻炼等良好的生活方式和习惯。

近年来,青少年肥胖问题受到关注。"小胖墩"变多,让家长们心忧。"肥胖困局"如何破解?"管住嘴,迈开腿"怎样科学、专业地实现?多位医疗相关领域专业人士,全国两会代表、委员等提出了各自见解。

管住嘴迈开腿,肥胖 防控需"关口前移"

首都医科大学附属北京儿童医院临床营养科主任医师闫洁告诉中青报·中青网记者,儿童肥胖会增加许多疾病的患病风险,如高血压、血脂异常、高血糖、高尿酸、脂肪肝、性早熟等。

全国政协常委、山东第一医科大学 附属省立医院主任医师赵家军表示,青 少年肥胖问题的解决需多维度施策,根 本症结在于公众尤其是家长对肥胖危害 的认知不足。肥胖防控需"关口前 移",要构建预防为主、防治结合的体 系化健康管理机制。

赵家军告诉记者,部分家庭因缺乏 健康意识,将肥胖归咎于家族遗传而忽 视主动干预。肥胖除诱发慢性疾病外, 更会影响青少年心理健康及学业表现。

全国政协委员、复旦大学附属妇产 科医院营养科主任徐丛剑说, 甜食对于 孩子而言是一种诱惑,油脂和糖分摄人 过多、营养不均衡等,容易带来肥胖、 糖尿病等风险。

解决青少年肥胖问题,如何"管住嘴"?

徐丛剑提到,改善肥胖应同时强调 运动和饮食的均衡适量,关注其体脂尤 其是脂肪分布。孩子在减重时,饮食层 面需要讲究平衡。

"吃东西的时候,碳水、脂肪、蛋白质分别摄入多少,什么时候碳水摄入多一点,什么时候蛋白质多吃一些,维生素不能缺失,大家需要对这些有概念。"徐丛剑举例,人们早晨起床需要多摄入一些碳水,以应对上午学习工作的脑力和体力消耗,晚上运动后可以多摄入一些蛋白质,有助于长肌肉。"好的饮食模式不

是单一的,而是丰富的。饮食模式也不是固定的,可以更换、交替进行。"

"这些具体的、健康的理念和细节,在我们的日常教育中都没有深入下去。"近年来,徐丛剑参与人民卫生出版社健康读本的审阅工作,丛书按照年级进行具体划分,并即将出版。在徐丛剑看来,要把营养健康理念推广到中小学校和家庭里去,推动人们转变观念。

3月9日,全国政协委员、中国乒乓球协会主席刘国梁在接受中青报·中青网记者采访时谈到,如今,"小胖墩""小眼镜"特别多,家长们很着急。他建议孩子们参加乒乓球运动,"对视力和减肥都有好处"。 (下转3版)

生育三孩及以上发放育儿补贴10万元

呼和浩特拿出"真金白银"促生育

中青报·中青网记者 石 佳

3月13日,呼和浩特市卫生健康委员会发布落实《关于促进人口集聚 推动人口高质量发展的实施意见》育儿补贴项目实施细则及服务流程。从今年3月1日起,符合条件的家庭生育一孩一次性发放育儿补贴1万元;生育二孩发放育儿补贴5万元,按照每年1万元发放,直至孩子5周岁;生育三孩及以上

发放育儿补贴10万元,按照每年1万元发放,直至孩子10周岁。

"发放育儿补贴只是其中一项政策,目的是促进呼和浩特市人口聚集,推动高质量发展。"在接受中青报·中青网记者采访时,呼和浩特市卫生健康委员会副主任杨钟介绍,呼和浩特市卫生健康委员会从"婚育""养育""托育"全周期发力,推出系列惠民政策。

其中,"婚育"方面,新人可享

殖治疗项目纳入医保。"养育"方面,呼和浩特市出生的新生儿可以享受耳聋基因、遗传代谢病和安全用药3项健康指标的免费筛查。今年3月1日以后出生且新生儿落户呼和浩特市的产妇每人每天免费提供"一杯奶",自确认之日起连续提供一年。"托育"方面,呼和浩特市将全力推动建设全国婴幼儿照护服务示范城市。为人托的3岁以下婴幼儿家庭每年发放600元托育机构照护补贴。

免费婚检,将适宜的分娩镇痛和辅助生

"上述生育友好措施落地后,在呼和 浩特市生育宝宝的家庭最高可享受约 11万元到12万元的直接补贴。"杨钟说, "分梯度发放育儿补贴一方面为了缓解 财政压力,也体现了市委、市政府对生育 的友好和对多孩家庭的持续支持。"

"免申即享"是该项政策的一大亮点。"符合条件的部分家庭可以享受'免申即享'的便利。"杨钟介绍,"我们联合多个部门,由大数据集团与公安部门比对完成落户信息确认,即可通过短信领

取牛奶产品、获取生育补贴。"

今年32岁的陶金已经结婚,本来还在为生孩子犹豫,看到该项政策后,她告诉记者,"虽然目前的生育补贴难以覆盖生育成本,但有了这些政策我会觉得很安心,相信以后会有更给力、全面的政策出台。"

今年政府工作报告提到,制定促进生育政策,发放育儿补贴,大力发展托幼一体服务,增加普惠托育服务供给。

今年1月17日,国家统计局发布的数据显示,2024年中国出生人口达到954万人,较2023年增加52万人。而此前,出生人口自2017年至2023年已连续七年下降。

呼和浩特市也有类似的情况。据呼和浩特市卫生健康委员会提供的数据, 2023年呼和浩特市出生人口两万人,人口出生率为5.58‰,人口自然增长率为-0.76‰。 (下转3版)

新桥二村社区,为社区青少年传授安全用电知识,让青少年尝试使用模拟触电装置,体验触电的感觉、感受电的"威力",从而提高安全用电意识。

国内统一连续出版物号 CN 11-0061 邮发代号 1-9 电话中继线: 010-64098000 发行: 010-64098482 广告: 010-64098258 内容版权: 010-64098443 中国青年网: www.youth.cn 中青在线: www.cyol.com